

Univerzita Karlova v Praze

Filozofická fakulta – Katedra psychologie

Celetná 20, Praha 1

Posudek oponenta na diplomovou práci

Název práce: Neuropsychiatrické symptomy v predementních stádiích a míra shody při jejich hodnocení blízkou osobou a pacienty

Autorka: Bc. et Bc. Monika Krejčí

Oponent: Mgr. Petra Šustová, Katedra psychologie FF UK, Národní ústav duševního zdraví

PŘÍNOSNOST tématu lze spatřovat především v přispění k lepší diagnostice v rámci preklinických stádií neurodegenerativních onemocnění. Autorka se věnuje tématu neuropsychiatrických symptomů v predementních stádiích a zaměřuje se na diskrepance mezi hodnocením blízkou osobou a samotnými pacienty. Jsou představeny aktuální výzkumy a metody ke sledování NPS.

CÍLEM předložené práce je dle autorky a) prozkoumat a popsat prevalenci a závažnost NPS uváděných pacienty a jejich blízkými osobami v dotazníku MBI-C, b) prozkoumat míru shody v hodnocení NPS mezi pacienty a blízkými, a c) ověřit souvislost rozdílů v hodnocení NPS s mírou kognitivního deficitu pacientů.

PO FORMÁLNÍ STRÁNCE práce čítá 104 stran textu včetně seznamu literatury a příloh. Seznam literatury je obsáhlý, většinou se jedná o zahraniční zdroje, včetně recentních. Citace i odkazy v textu jsou v souladu s normou. Práce je přehledně členěna do kapitol, které na sebe vhodně navazují. V textu se vyskytuje minimum chyb či překlepů.

TEORETICKÉ ČÁST představuje vhodný úvod k samotnému výzkumu. V této části autorka popisuje různé stupně preklinických stádií neurodegenerativních onemocnění, seznamuje čtenáře s recentními výzkumy, zároveň se nad výsledky jednotlivých studií kriticky zamýšlí a dává je do souvislosti s diagnostickou praxí. Je patrné, že autorka má s problematikou i praktickou zkušenost, což práci dává další rozměr. Text je psaný velmi čtivým a přehledným způsobem, jednotlivé pasáže na sebe organicky navazují.

PRAKTICKÁ ČÁST vhodně navazuje na literárně-přehledovou. Autorka standardně popisuje cíle a hypotézy své studie, použité metody, výzkumný vzorek (včetně schématu zachycujícího, jak vznikl výsledný soubor), proces sběru dat. Zamýšlí se i nad etickými aspekty výzkumu, nechybí schválení etickou komisí. Dále je popsán způsob statické analýzy dat a jsou uceleně a přehledně prezentovány výsledky studie. Na ty navazuje samotná diskuze, kde autorka komentuje výsledky, porovnává je s ostatními výzkumy a zasazuje je do širšího rámce. Diskuze je velmi dobře uchopena, autorka se kriticky zamýšlí nad možnými příčinami rozdílných výsledků mezi studii, naznačuje i možné další směřování výzkumu.

Z mého pohledu se jedná o nejsilnější část práce, která ilustruje autorčin přehled a porozumění tématu.

CELKOVĚ autorka předložila velmi precizní, aktuální a kvalitně zpracovanou práci. Povedlo se jí napsat přehledný a systematický literární přehled, na který vhodně navázala samotným výzkumem, věnujícím se neuropsychiatrickým symptomům u predementních stádií, včetně rozdílů mezi sebehodnocením a hodnocením pečovatelem. Téma je vzhledem ke stárnutí populace a nárokům na včasnou a přesnou diagnostiku počínajících neurodegenerativních onemocnění velmi aktuální. Práci hodnotím jako velmi kvalitní a **DOPORUČUJI** k obhajobě s hodnocením **VÝBORNĚ**.

Dne 31.8.2023 v Klecanech

Mgr. Petra Šustová